

■乱弹



◎周洛华  
国泰君安投资管理股份有限公司  
并购部副总经理  
上海大学金融学副教授

世界各国股市从发展到成熟都经历了3个阶段,这三个阶段分别是:正股的多空交易,正股的对冲交易,权证的对冲交易。我国沪深股市目前处于第一阶段向第二阶段过渡的过程中,最近的巨大波动就是这个阶段的显著特征。

具体来说,在第一阶段的股市上,投资机构纷纷出台报告预测某个股票要涨,投资人据此买入某个股票,持股待涨,而当所有的股票都被充分发掘价值之后,股市已经对上市公司给出了

## 楫至中流转道难

——我看当前沪深股市

至少是合理的定价,这样的操作就不能给投资人带来收益了。在第二阶段,投资人面对已经充分估值的股票应该怎样操作呢?举例来看,投资人认为宝钢比武钢更有竞争力,但是无法确定宝钢和武钢现在的价格是否被低估,那么投资人就做空宝钢,做多宝钢,形成一个对冲。如果未来股市上涨,宝钢涨幅超过武钢,投资人就盈利;如果未来股市下跌,宝钢跌幅小于武钢,投资人也盈利。这就是对冲交易策略。在第三阶段的股市上,正股对冲的交易策略也不能实现盈利了。投资人只能通过权证对冲来盈利。举例来看,宝钢和武钢预计涨幅差不多,没有对冲正股的可能,但是,如果投资人预测宝钢股价将大幅度波动,而武钢则保持平稳,就可以

做空宝钢的权证,做多宝钢的权证,即便到期日宝钢和武钢股价涨幅或者跌幅相同,仍然可以赚取股票的波动幅度差。

从赚取正股涨幅,到赚取正股涨幅差,最后到赚取涨幅波动差,这是世界各国股市走过的路。我国股市也不会例外,我们正由第一阶段向第二阶段过渡,而美国股市则处于第三阶段。他们的衍生交易很发达,而正股交易则很平稳,因为正股已经稳定在合理定价水平上了,沪深股市最近的大震荡,根本原因是没有各种衍生金融工具,正股的风险无法通过权证和期货等工具在日常交易中释放,只能一次性地用矫枉过正的方法来纠正。

方方中国石化这样的大公司,简单地使用股票这种单一的

工具已经不能体现如此庞大公司的真实价值了。我们需要一个多维的、立体的估值体系,其中包括正股、正股期货、融资融券,一系列行权价格不同的、连续到期的做多或者做空的权证,以这样一组金融工具来表达其真实的价值。一个消息传来,可能正股股价没有变动,只能影响某一款三月到期认沽权证的价格,这时,正股的价格就稳定了。因此,我们需要更多的交易工具,防止所有的消息都由正股来表达,这样就不会出现暴涨和暴跌的行情了。

沪深股市本轮行情从1000点起步升至3000点附近,已经不存在明显的投资性机会,而只存在交易性机会。我不能预测中国牛市会持续多久,我只能预测中国资本市场将沿着这条道路

继续发展和前进。所不同的是,我们不能再简单地依赖宽松的资金和优惠的政策来赚钱了,应该相应改变投资策略,逐步从投资性的交易策略转向为对冲型的交易策略。

我曾经做过这样一个实验,在做空华能的同时做多长江电力,这个对冲组合在过去一年里,除了华能股改那一周外,都产生了盈利。如果我们进一步做这样的对冲:做空沪深300指数期货,同时按照指数的权重配比,买入各个板块的龙头公司,

总计做多招商银行(以招商银行替代整个沪深300指数中的银行板块)等8个股票,这个策略从2007年初至今,已经有40%的盈利。这个对冲的核心思想就是做空沪深股市的差公司,同时做好公司,这样我们就不用关心中国股市的涨跌,转而关心具体公司的经营情况了。

市场发育到一定阶段,一定会按照自身的规律前进。我们不能改变市场发展的轨迹,只能相应调整自己的交易策略以适应新变化。



■直言

## 低工资陷阱



◎周业安  
中国人民大学经济学教授、博导

工资的高低本来是劳动市场供求双方自主决策的事,似乎不应该在此指手画脚。标准经济学理论给出的画卷似乎很美好、很和谐:企业追求利润最大化,劳动者追求效用最大化,双方在劳动市场上交易,最后实现均衡工资水平。在这个工资水平下,交易双方达成了目标,也就意味着社会达成了最优化目标。这便是亚当·斯密“看不见的手”的思想的再现,工资作为一种劳动市场的价格机制把劳动要素配置到最有效的地方。

如果一个经济体中出现了普遍的相对低工资现象,有问题吗?当然没有。因为只要劳动市场是充分竞争的,低工资就是有效的结果。导致低工资的原因可能是劳动市场上供大于求,供给方的竞争导致工资水平的下降;劳动要素自身的质量和现有的低工资水平相匹配,等等。文章写到这里,看起来可以结尾了。且慢,我还是要想,为什么会低工资?

低工资这一说法本身会引起歧异。什么才算低?理论上只有均衡工资和偏离均衡的工资,没有高和低的说法。我在这儿用低工资一词,只不过是借助这个词来说明一个事实:相对于我国经济增长速度来说,我国劳动者的工资水平上升太慢,导致宏观上看,相对于财富总水平的增长来说,工资水平偏低。这算是在这里给低工资一词的临时定义吧。当然,还是存在一个争议,即宏观上相对偏低的工资水平可能是和劳动对经济增长的贡献相一致,低贡献低收入。这一观点有很多理论和证据支持。樊纲和王小鲁等人以前就研究过,发现我国的经济增长主要来自资本的贡献,劳动的贡献比较小,人力资本的贡献就更小。可见,活该资本所有者有钱,谁叫他们对增长的贡献大呢?

然而,这种结果是不正常的!国外的经济学家通过对发达国家经济的研究发现,对经济增长带来主要贡献的不是资本,而是劳动(含人力资本)和相关联的技术。这下问题就来了,为什么会有低工资?实际上等于在问:为什么我国经济增长中劳动及其相关因素的贡献较小?一些经济学家总是津津乐道于比较优势说,把中国的未来经济发展继续押在低要素价格这个宝上,以为低廉的劳动力和资源能够把中国变成一个经济巨人。实际上这不过是一厢情愿。这恰与许多地方政府招商引资的心态一样,以为给足优惠政策,就能吸引凤凰。殊不知还有那么一句俗语:便宜没好货啊!只有金贵的梧桐树,才能引来金凤凰。

最近一些学者已经发现低工资的诸多问题。世界银行最近发表了一份报告,认为造成中国消费长期低迷的症结不是老百姓热衷储蓄“不愿花钱”,而是工资水平跟不上经济发展速度。该报告显示,对中国而言,把工资水平作为衡量居民收入的指标,其在经济指标中的比重呈现持续下降态势,已经从9年前的53%下降到去年的41.4%,远远低于美国57%的水平。另有研究文章指,和印度相比,我国的

■购房者说

## 经济适用房在拷问谁?



◎章剑锋  
厦门大学  
不动产金融研究中心研究员  
香港财经文摘杂志高级记者

一味怂恿租房居住有欠妥当,虽然商品房供需矛盾因此略会缓和,却好比将千万人往一条死胡同里引,房屋租赁市场届时租金大涨,价格灾难再次显现,租房人又会不堪重负,讨不到一丁点儿便宜。至于推行经济适用房建设,似乎也非明智之举——有识之士说了,穷人从来没有获得过经济房,住在里面的都是富人或有产者。

单就这一条,自有理由否定经济适用房的扶贫济困性能。经济学家因此耿耿于怀,每每呼吁改革该项制度。一些与开发商关系密切的学者则来得更加干脆,三天两头跑到报社、电视上去大声挞伐、大做文章,炮轰了不知几多回,建议予以废止,由“补砖头”改为“补人头”,政府按人头发放补助款,让大家都去开发商那里买房。

鉴于上期本栏已谈到诱导人们租房居住的不妥,这里进一步谈谈经济适用房建设。如果说改革经济房提议勉强有几分道理,鼓吹废止则和诱骗人们租房一样,依我看,这提议本身包含某种不为人知的阴谋。须知,政府就算不计财力发放现金补助,也不可能补得足的,让大家都全额付款毫不吃力地一口气买入房子,往往在首付之外还需向银行大笔借钱,或四处举债。其结局呢?开发商的市场越来越壮大,利润越来越丰厚,房子不愁卖、钱袋填不满。

一些学者爱走极端,赞许之事必极力拥护,反之则往往毁谤过甚。因之出现废止经济房的意见。看到穷入住不上,就认为要不

得,一旁干着急,出来发议论也很是感情用事。岂不知如此一来会造成更糟糕后果:把市场全部变成商品房的天下,给开发商控制市场提供强有力的支持和帮助。

草率倡议废除一种保障制度要不得。主张废止经济房的人在发起之前,就已经弄错了批判对象,误以为是经济适用房制度出了问题误了事。打开国务院自上世纪八十年代以来的任何一本关于推进住房体制改革的文件,建设以“经济适用住房为主”的多层次城镇住房供应体系”被写得明明白白,经济房建设成本构成、开发企业利润额上限都被明确规定,务使经济适用房价格与中低收入家庭的承受能力相适应。怎么不问为何这样一项用意良好的制度会产生那么多矛盾和流弊?

再好的制度也需要人去主持,人是重点,是人决定了制度的优与劣、有用与否。一项好的制度交给缺乏公益心的人去办理,再好的制度也会被弄得面目全非一塌糊涂,这怎么行呢?反之,一项再不好的制度交给好人去做,也会被修正得井井有

条——道理简单,制度本身并非唯一重要环节,至为重要的是让什么样的人去执行。

打个比方:制度好比一块肥沃农田,众所周知,农田的肥沃与否并不能直接决定收成,农民对于农事的忠诚度、富足经验和勤劳肯干才能保证丰收。在排除自然灾害等对农事收成造成直接影响和制约的自然因素之外,假设我们把一块肥沃的农田交给某些好吃懒做的人去打理,可以肯定,这完全是在浪费资源和投入,肥沃的土地无法被充分利用,生产效率永远不能提高。此时,若有人出来指责是农田不好导致收成不佳,懒人自己也责怪农田坏事,不能令自己自给自足,那会是一件极荒谬的事情。不去考察农民自身因素对于农田收成的影响和制约,反而将怨恨诉诸于田地,这是何道理?怪农田

不好,喜欢把作物种植到自认为良好的和有价值的山地或滩涂上去,以此来改良生产,这种尝试同样会因为农民自身的懒惰和不务正业而宣告失败。

那些主张废止经济房的人,不从执行制度的人那里找原因,反而怀疑和责怪起推行了20年来始终不改初衷的经济适用房制度,这何其要命?如果认为废止经济房就能使人们居有其屋,那不妨改行现金补助制度好了。可是,这会产生大家希望看到的公平结果吗?把经济适用房制度从那些具体办理人手中拿掉,再将现金补贴制度送入这些人手中,这种做法明显透着傻气。要问:如果像直接供给低收入者的现房一样,这些现金最终又流入富有者或掌权者的腰包,或者被生生截留,怎么办?那时候是是不是又需要考虑换另一套制度来取代?

■杂拌儿



◎张晓明  
中银国际证券金融分析师  
现居天津

有个故事说,一个老人要考虑几个儿子的智慧,便让他们各自找一些尽可能便宜的东西,把一间房子装满,大儿子用谷子装满了一间屋,二儿子用棉花包堆满了一间屋,小儿子则划了一根火柴,一下子黑暗的屋子亮了起来,光明充满了整个房间。小儿子无疑是智慧的,有时候缺少的仅仅是一根火柴而已。

最近媒体报道了对浙江泰隆商业银行的故事,称其为中国版的“穷人银行”。泰隆专做小额贷款,100万以下的贷款业务占到90%以上,不鼓励员工做500万以上的贷款业务,节奏“短频快”,很能为小工商户解燃眉之急。目前运作得很好,贷得出去,收得回来。

## 有时候只需要一根火柴

泰隆做“小”成功,是因为找到了市场需求,同时良好地运用了个人信用。由于贷款额不大,有效防止了个人恶意骗贷的风险。当金钱的重量不超过脸面的时候,人就会选择遵守游戏规则,由于泰隆在一个低风险区玩儿游戏,与企业大额贷款相比,个人信用反而更可靠一些。毕竟,企业的脸面是法人的,不是法人代表的,法人代表则有可能滥用这张脸,来实现个人的利益索求。

小而言之,泰隆在市场中找到了空隙,据此构建了独特的生存模式和盈利模式,避开大银行抢大客户的红海,找到了一片适合自己生存、发展、壮大的蓝海;同时,为小工商户提供了支持,实现了双赢,这应该称得上物质文明和精神文明双丰收吧。

大而言之,我国贷款的格局存在着明显的失衡,好企业不需要贷款,差企业银行不敢给贷款;有些大客户拿了巨额贷款就成了爷,敢贷款敢不还,抓人的时候银行还嘀咕,怕人进去,贷款就成了死账,小客户需要钱却

拿不到贷款,想做孙子都不可得;

穷人多,个体工商户五年减少810万,虽然原因很多,但对草根经济的金融忽视是一个重要原因。尤其是对穷人来说,救济绝不是扶贫的好办法,因为救济吃完了一抹嘴,就完了,而贷款则意味着责任与义务、压力与动力,给人带来活力与生命力。

记得国外曾有一个调查,问“你最想得到什么”。出乎意料的是,大部分人的答案不是财富,而是公平。给人以公平的发展机会,是一个社会获得发展效率的基础。奇怪的是,我们这边经常有一些论调把公平和效率对立起来,似乎要效率就不能要公平。实际上,没有公平的效率不可能健康,也无法持久。

泰隆的成功尝试很大程度上源于地域的优势,江浙一带草根经济原本就相对发达,而个人信用也比较健全,这为泰隆的实践提供了良好的土壤。这种模式能不能推广?能否放之四海而皆准?同样是一根火柴,不是还有一个“卖火柴

的小女孩”的童话?

卖火柴的小女孩划着了一根又一根的火柴,点燃了一个又一个的美丽幻想,但太阳升起的时候,她冻死了。如果泰隆做大了,会怎样呢?草根金融如何正常地发展?如何避免孙大午的事件再演?这倒是值得深思的问题。

在民间信用不尽健全的地方,能不能发展草根金融?究竟是民间信用催生了草根金融,还是草根金融健全了民间信用?这种因果循环就像这样一个思维逻辑,究竟是气候保护了森林,还是森林改变了气候?

当针对优质客户的竞争白热化之后,其他银行会不会发现民间信用这一片蓝海?小工商户是不是另一种意义上的优质客户?草根金融是不是一片值得精耕细作的土地?

阿基米德说过,给我一根杠杆,我能够撬动地球,草根金融是不是一根撬动经济发展的杠杆呢?如果点燃了这根火柴,会带来几句光明?

泰隆带来的启示可能很多。

■彼岸

## 开启伊拉克重建之门的新法案



◎袁晓明  
管理咨询顾问,专栏作者  
现居美国拉斯维加斯

伊拉克政府内阁2月26日终于就《石油和天然气法》达成了协议,并将其送交伊拉克的议会审阅。在议会通过后,该法案将成为新伊拉克的石油和天然气利润的分配法律。伊拉克总理说,这个法律是国家重建过程中的一个里程碑,它将让所有的伊拉克人享受到公平的石油和天然气利益分配。原本按布什政府的意思,伊拉克政府去年就应该提交出这份法案,可利益相争以及持续不断的暴力事件导致了这个法案的难产。

伊拉克是一个由什叶派、逊尼派、库克族组成的国家,什叶派在伊拉克占60%的人口,逊尼派占20%,库克族占20%。萨达姆时期,逊尼派占上风是因为萨达姆以专制手段统治伊拉克,萨达姆被推翻后,在民主选举产生的伊拉克政府中,什叶派占据优势,在新法规和政策的制定上,什叶派自然得到更有利的条件,这就是为什么《石油和天然气法》难产的主要原因之一,也表示出一些暴力事件背后有利益之争的动机。当今逊尼派在选票上占优,并由优势派转为劣势派,一些逊尼派人便希望通过暴力来抑制什叶派政府的权力,但从另一方面来讲,伊拉克政府需要保障所有的伊拉克人的权力和利益,粉碎经济利益纠纷作为暴力动机的借口,以借此表明可以通过民主程序争取平等的权益。此次提交人头分利的石油法案,无疑显示了伊拉克政府在石油利润分配上要达到公平的决心。

白宫之所以一直在施压,逼着伊拉克政府尽快出台《石油和天然气法》,就是因为美国人知道,不管美国派出多少军队,不可能在伊拉克取得长期的稳定与和平,只有伊拉克人自己选择和平,并取得和平下的民主制度。对于有几千万人的伊拉克来讲,每天爆炸一颗炸弹是太容易了,美国有多少军队也控制不住,除非再回到萨达姆的独裁、高压制度,但那是伊拉克人不愿意的。只有当伊拉克的各派觉得自己的利益得到相对公平的保障,暴力事件一定会减少,这是什叶派为主的伊拉克政府所面临的挑战,他们必须对所有伊拉克人显示公平。最新的民意调查显示,尽管当前仍然充满暴力事件,但大多数伊拉克人支持推翻萨达姆政权。据《纽约时报》报道,对于此次伊拉克各派就《石油和天然气法》达成协议,美国驻伊拉克大使做出了很大的贡献,尤其是如果没有美国大使的说服,库克族难以接受这样的方案。

可以预见,如果《石油和天然气法》能够尽快获得通过并能顺利执行,伊拉克的局势更有可能趋于稳定。因为无论如何,对于千千万万的伊拉克家庭来说,最根本的是,他们需要一个好的生活,希望从石油这样的国家资源上得到公平的分配。除了石油和天然气分配,如果伊拉克政府能通过民主的程序,在其他方面也能出台公平的政策和法规,一个和平、民主的伊拉克就并非奢望。不管伊拉克人对美国的入侵有什么样的看法,有一项相对公平的石油利润分配法律,也要归功于推翻萨达姆那样的独裁政府。萨达姆统治的时期,所有的石油收益都是属于萨达姆和他的党派,他本人就侵吞了数百亿美元的石油收入,当时的伊拉克人不可能得到对石油收入有相对公平分配的权利。

年初,布什在宣布向伊拉克增兵时说,除了用军力打击恐怖活动外,美国政府更需要在政治和管理上帮助伊拉克政府,派出一些文官前往伊拉克工作。世人希望在美国帮助下出台的《石油和天然气分配法》是一个好的开端,今后可以有更多经济上的政策、法规让伊拉克人看到一个和平共处的目标,同时,伊拉克的石油资源也能为世界经济做出贡献。另据报道,按伊拉克《石油和天然气法》,外国石油公司与伊拉克合作开发,目前就有来自美国、中国、俄罗斯的石油公司对伊拉克石油合作开采和加工表示了合作意向。因此,伊拉克的《石油和天然气法》,也将进一步打开国际合作的大门,也为伊拉克人增加财富。